Chihuahua, Chihuahua, 20 de Octubre de 2008

H. CONGRESO DEL ESTADO

P r e s e n t e.-

LIC. JOSÉ REYES BAEZA TERRAZAS, Gobernador Constitucional del Estado, en ejercicio de las facultades que me confieren los Artículos 68 fracción II y 93 fracción VI, de la Constitución Política del Estado, someto a la consideración de esa H. Soberanía la presente Iniciativa de Decreto DE creación de la Ley Reguladora de Bases de Datos Genéticos para el Estado de Chihuahua conforme a la siguiente:

E X P O S I C I Ó N   D E  M O T I V O S:

En el año de 2005, los Poderes del Estado, signaron un Acuerdo Político con el que se dio inicio a la construcción del Nuevo Sistema de Justicia Penal, convocando a la sociedad en su conjunto, basándose en los principios de oralidad, inmediación, imparcialidad, publicidad, continuidad, concentración, contradicción y la presunción de inocencia. Mismo que dio paso a la elaboración de diversos instrumentos jurídicos, iniciando con una reforma constitucional, así como los Códigos Penal y de Procedimientos Penales y demás leyes complementarias.

Iniciando la vigencia del mismo el primero de enero de 2007, de una manera gradual en la entidad, teniendo como consecuencia de lo anterior, lograr un cambio sustantivo en la manera de Procurar e Impartir Justicia, destacándose el gran impulso con la capacitación y equipamiento de los servicios periciales, concediendo un valor preponderante a la prueba técnica y científica en el proceso de investigación criminal.

Actualmente, dentro del eje de Procuración de Justicia, es necesario normar diversos medios de prueba utilizados en la medicina forense, a fin de proporcionar certeza a los ciudadanos sobre el resultado de las investigaciones y el proceso penal; sin embargo y no obstante los importantes avances obtenidos, desde la perspectiva procesal, se hace necesario seguir incorporando los conocimientos que las diferentes disciplinas científicas van aportando a la investigación criminal. 

Así pues, y entrando en materia, es importante mencionar que desde hace décadas, el sistema penal ha ido generando bancos de datos de probables responsables, información que en un primer momento estaba enfocada a establecer un sistema que permitiera identificar con absoluta precisión a las personas en conflicto con la justicia, a efecto de tener la certeza de que, efectivamente aquél a quién se tenía detenido era la persona acusada, y llegado el momento de la sentencia, saber si el acusado tenía una conducta anterior ajustada a la ley, o por el contrario, era un reincidente, determinarlo, no era tarea fácil, dada la ausencia de documentación identificatoria y la práctica evasiva de cambiarse de nombre como manera de eludir la responsabilidad penal.

En este contexto, se fueron generando bancos de datos basados en la fotografía, las medidas antropométricas y más tarde las huellas digitales, denominado en nuestro país como Sistema Automatizado de Identificación de Huellas Dactilares o AFIS por sus siglas en ingles (Automated Fingerprint Identification System), permaneciendo vigente a nivel nacional, siendo el sistema derivado del análisis de las huellas dactilares una herramienta en la investigación penal ya que permite la detección de la presencia del sujeto en el lugar del crimen.

En las últimas décadas, el descubrimiento del código genético y la adopción de técnicas de Biología Molecular, han demostrado poseer una gran utilidad en la identificación de personas y cuerpos. En la actualidad, y a partir de los descubrimientos científicos y la implementación tecnológica generada con el estudio del Ácido Desoxirribonucleico, frecuentemente abreviado como ADN (y también DNA, del inglés DeoxyriboNucleic Acid), es un ácido nucleico que contiene las instrucciones genéticas usadas en el desarrollo y el funcionamiento de todos los organismos vivos conocidos, siendo la función principal de las moléculas de ADN el de ser portador y transmisor entre generaciones de información genética, con lo que se obtiene la llamada “huella genética” o “identidad genética”, lo cual es de gran utilidad en el campo de la medicina forense, dado que la huella genética identifica a una persona igual o mejor que sus huellas dactilares.

Dado lo anterior y en base a los requerimientos que demanda el Nuevo Sistema de Justicia Penal en nuestro Estado, es necesaria la creación de un banco de datos genéticos de personas, a cargo de la Procuraduría General de Justicia del Estado, lo que implica la elaboración y mantenimiento de una base de datos con información referida al ADN, que desde luego constituye un mecanismo seguro no sólo de identificación de personas sino también de cadáveres y aún de partes humanas. Por otra parte, pudiera constituir una prueba decisiva en la investigación de delitos en los que el probable responsable dejare muestras biológicas.

Consideración especial, dentro de este contexto legal, lo constituye el pleno y absoluto respeto a los derechos humanos y garantías individuales de los ciudadanos, especialmente referidos al ámbito de su intimidad y privacidad, ya que la información acumulada en la huella genética corresponde precisamente a aquella información identificada como “datos sensibles o información personalísima” en lo términos de lo dispuesto en nuestra Carta Magna así como en la Constitución Local, regulados a detalle en la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Chihuahua, en concomitancia con lo señalado en el Código de Procedimientos Penales para el Estado.

En el desarrollo de la presente iniciativa de ley, se consideraron aspectos jurídico-legales, la experiencia internacional, los lineamientos institucionales, aspectos médico-legales, y los aspectos técnicos específicos que caracterizan este cuerpo de conocimientos, para situarnos en el contexto.

Bancos de Datos Genéticos
Al comenzar el proceso de examen de ADN se obtiene "material genético" en las muestras sometidas al análisis. Al finalizarlo tenemos "información genética" que puede ser almacenada en cualquier soporte físico capaz de acumular información. Así, la "información genética" puede guardarse en papeles, carpetas, archivos o en soportes electrónicos, como discos duros, flexibles o cintas. 

Ahora bien, la expresión "banco de datos" si bien parece referirse exclusivamente a los sistemas de acopio de información, en la literatura aparece utilizada de manera ambigua, especialmente porque en muchos bancos de información se guarda paralelamente la muestra, lo que los transforma en definitiva en bancos que manejan material genético e información genética.

Para los efectos de la presente Iniciativa de ley, entenderemos por Banco de Datos Genéticos (BDG) un conjunto organizado y sistematizado de información genética, referido a individuos de la especie humana, y obtenidos a partir del análisis de ADN, que en términos generales implica los procesos de recolección, registro y uso de esa información.

Bases de Datos para la Identificación de Probables Responsables y/o Imputados
Desde los orígenes de la investigación policial con fundamento científico, quienes abordan el escenario del crimen saben que en la comisión de los hechos delictivos y muy especialmente cuando se da una interacción directa entre víctima y victimario, este último va dejando huellas de diferente naturaleza. Entre estas evidencias rescatados por los peritos, se encuentran algunas que poseen un altísimo valor probatorio, especialmente, por su carácter claramente identificador del autor del delito, el Banco de Datos Genéticos referidos a probables responsables buscan precisamente permitir la comparación de una huella genética de una persona desconocida, con la de una conocida y por esta vía alcanzar la identificación del primero. En este último caso, el objetivo central es identificar (o descartar) al autor de un determinado delito, cuyas huellas genéticas quedaron en el lugar del crimen.

El funcionamiento de un Banco de Datos Genéticos (BDG) se puede resumir de la siguiente manera:

A).- Recopilar las muestras biológicas de las escenas de crímenes. 

B).- Producir un perfil de ADN de la evidencia de la escena del crimen. 

C).- Convertir el perfil de ADN en un código numérico. 

D).- Introducir el código numérico en el programa de base de datos de ADN. 

E).- Buscar y encontrar cotejos. 

Un banco de datos de esta naturaleza permite básicamente dos cosas: atribuir a un mismo individuo delitos diferentes y ubicar o descartar sospechosos respecto de los cuales se tiene la huella genética previamente registrada. En este último caso, se trata de utilizar los resultados obtenidos en análisis forenses previos en que la identidad del probable responsable es indubitada, comparándolos con evidencias nuevas obtenidas en cuerpos o sitios del suceso de recientes delitos.

En el ámbito internacional los primeros Estados que crearon una Base de Datos Genéticos son: Alemania, Australia, Inglaterra, Canadá, Francia y Estados Unidos. Con posterioridad se han ido incorporando otros países como Panamá y Puerto Rico.

Entre los más antiguos destaca el del FBI, que en octubre de 1988 empezó con la construcción de un sistema nacional de bancos de datos de ADN. En 1994, la Ley Federal de Identificación de ADN estableció los estándares mínimos para la participación de los Estados en el "CODIS" (Sistema de Índices Combinados de ADN), que considera aspectos relativos a la calidad, seguridad y divulgación de los registros.

En la actualidad, el "CODIS" estandariza los procedimientos biológicos e informáticos, lo que posibilita el intercambio de datos entre los distintos estados de la unión americana, y aún con algunos países independientes que han adoptado los mismos parámetros.

En este sentido es dable destacar que la Organización de la Naciones Unidas, ha emitido una serie de principios para el tratamiento de la información de personas, adoptados por la Asamblea General en su resolución 45/95, de fecha 14 de diciembre de 1990, entre los que destacan: 

a.- Principio de licitud y lealtad: La obtención de las muestras deben ser siempre de manera lícita y sus resultados nunca utilizados con fines contrarios a los propósitos y principios de la Carta de las Naciones Unidas.

b.- Principio de exactitud: Adoptar todas las medidas técnicas necesarias para garantizar la exactitud de la información y sólo cuando ello esté asegurado se podrá implementar el banco de datos de ADN.

c.- Principio de finalidad: Se requiere la especificación, justificación y publicidad de la finalidad. En este caso "la persona que autoriza debe ser debidamente informada respecto del propósito del almacenamiento de sus datos personales...". Para mayor garantía, la autorización debe constar por escrito.

d.- Principio de acceso de la persona interesada: El derecho al conocimiento por parte del titular de la identidad genética se sanciona en este principio. 

e.- Principio de no discriminación: El principio establece que no debieran registrarse datos que puedan originar una discriminación ilícita y arbitraria.

f.- Facultad de establecer excepciones: Sólo pueden establecerse excepciones a los principios a, b, c y d si son necesarias para proteger la seguridad nacional, el orden público, la salud o la moral pública y en particular, los derechos y libertades de los demás.

g.- Principio de seguridad: Establecer mecanismos de protección, tanto frente a situaciones naturales, como ante amenazas del actuar humano, dentro de los cuales el acceso sin autorización, la utilización encubierta o la contaminación por virus informáticos, aparecen como los riesgos más relevantes.

h.- Control y sanciones: La existencia de un sistema de control del respeto a estos principios, por una autoridad que posea competencia técnica y que dé garantías de imparcialidad son requisitos exigidos por este principio. En caso de incumplimiento de las normas legislativas internas, esta declaración expresamente señala que deberían "preverse sanciones penales", así como de otro tipo y los recursos procesales apropiados para perseguir esas sanciones.

i.- Flujo de datos a través de las fronteras: De acuerdo con este principio, si existen garantías comparables de protección de la vida privada, la información debe circular libremente a través de las fronteras. 

j.- Campo de aplicación: Aplicarse a ficheros computarizados tanto públicos como privados. 

Dichos principios fueron integrados en el desarrollo de la presente, por lo anteriormente expuesto, me permito someter a la aprobación de este Órgano Legislativo, el siguiente proyecto de:

LEY REGULADORA DE BASE DE DATOS GENÉTICOS PARA EL ESTADO DE CHIHUAHUA

CAPITULO I

DISPOSICIONES GENERALES

ARTÍCULO 1.-  Creación del Sistema Estatal de Registros de ADN.

La presente ley regula un Sistema Estatal de Registros de ADN, constituido sobre la base de huellas genéticas determinadas con ocasión de una investigación penal, así como para los procedimientos de determinación de parentesco biológico, identificación de cadáveres, restos óseos, óbitos, fetos o de averiguación de personas desaparecidas.

Por huella genética se entenderá, para estos efectos, el registro alfanumérico personal elaborado exclusivamente sobre la base de información genética que sea polimórfica en la población, carezca de asociación directa en la expresión de genes y aporte sólo información identificatoria, a través de los marcadores genéticos establecidos y validados en el laboratorio de Servicios Periciales y Ciencias Forenses.

La obtención de la huella genética se realizará por profesionales y técnicos que se desempeñen en los Laboratorios de Genética Forense pertenecientes a la Dirección de Servicios Periciales y Ciencias Forenses de la Procuraduría General de Justicia del Estado de Chihuahua.

ARTÍCULO 2.-  Dependencia orgánica. 

La administración y custodia del sistema estará a cargo de la Procuraduría General de Justicia del Estado a través de  la Dirección General de Servicios Periciales y Ciencias Forenses, correspondiéndole el ingreso y la gestión de la información.

ARTÍCULO 3.- Principios.

El sistema tendrá carácter reservado. La información en él contenida sólo podrá ser indirectamente consultada por el Ministerio Público y los tribunales del ámbito Penal y de lo Familiar a través de informes emitidos por los peritos a cargo. Los Agentes de la Agencia Estatal de Investigación podrán tener acceso a la información de forma indirecta previa autorización del ministerio público, y los defensores públicos y privados, previa autorización del tribunal respectivo.

Bajo ningún supuesto el Sistema podrá constituir base o fuente de discriminación, estigmatización, vulneración de la dignidad, intimidad, privacidad u honra de persona alguna.

ARTÍCULO 4.- Naturaleza de los datos y su titularidad.

La información contenida en el Sistema y, en particular, las muestras biológicas y las huellas genéticas, se considerarán datos sensibles de sus titulares.

CAPITULO II

DE LOS REGISTROS

ARTÍCULO 5.- Registros. 

El Sistema estará integrado por el Registro de Sentenciados, el Registro de Imputados, el Registro de Evidencias, el Registro de Víctimas, el Registro de Desaparecidos y sus Familiares y referencias para determinar parentesco biológico.

ARTÍCULO 6.- Registro de sentenciados. 

El Registro de Sentenciados contendrá las huellas genéticas de las personas que hubieren sido condenadas en un proceso penal por sentencia ejecutoriada, en los casos a que se refiere el artículo 18 de esta ley.

Las huellas genéticas incluidas en este Registro deberán ser integradas adicionalmente a los antecedentes que consten en el prontuario penal de los sentenciados. La eliminación de los antecedentes contenidos en el prontuario penal, realizada en conformidad a la ley y a los reglamentos correspondientes, no implicará la eliminación de la huella genética contenida en el Registro de que trata este artículo.

ARTÍCULO 7.- Registro de imputados. 
El Registro de Imputados contendrá las huellas genéticas de quienes hubieren sido imputados de un delito, determinadas sobre la base de muestras biológicas obtenidas en conformidad con lo dispuesto en el Código Procesal Penal y en el artículo 18 de esta ley.

ARTÍCULO 8.- Registro de evidencias. 

En el Registro de Evidencias se conservarán las huellas genéticas que hubieren sido obtenidas en el curso de un procesamiento de un lugar relacionado con un hecho delictivo, de hallazgo o sitio relacionado o de una investigación penal hecha por Peritos especializados y Agentes Policíacos  que correspondieren a personas no identificadas.

ARTÍCULO 9.- Registro de víctimas. 
En el registro de víctimas contendrá las huellas genéticas de las víctimas de un delito, determinadas en el curso de un procedimiento penal.

En todo caso, no se incorporará al Registro la huella genética de la víctima que expresamente se opusiere a ello. Para tal efecto, quien tome la muestra biológica consignará el hecho de corresponder a una víctima. La Dirección General de Servicios Periciales y Ciencias Forenses, se abstendrá de incorporarla en el Registro hasta recibir tal instrucción del Ministerio Público, el que previamente consultará a la víctima, informándola acerca de su derecho. 

Las huellas agregadas a este Registro serán eliminadas en la forma prevista en el artículo 20.
ARTÍCULO 10.- Registro de desaparecidos y sus familiares. 
El Registro de Desaparecidos y sus Familiares contendrá las huellas genéticas de:

A).- Cadáveres o restos humanos ingresados al Servicio Médico Forense dependiente de la Dirección Servicios Periciales y Ciencias Forenses con el carácter de no identificados o identificados pero no reclamados;

B).- Material biológico presumiblemente proveniente de personas extraviadas, y

C).- Personas que, teniendo un familiar desaparecido o extraviado, acepten voluntariamente donar una muestra biológica que pueda resultar de utilidad para su identificación.

ARTÍCULO 11.- Registro para determinar parentesco biológico. 
El Registro para determinar parentesco biológico contendrá las huellas genéticas de personas que, encontrándose en proceso de controversias del orden familiar para determinar filiación o parentesco, acepten voluntariamente donar una muestra biológica que pueda resultar de utilidad para la resolución del caso, así como base para ser cotejada en investigaciones penales.

ARTÍCULO 12.- Régimen jurídico.

La presente Ley se inscribe en el marco de lo dispuesto en la Ley de Transparencia en el aspecto de la Protección de Datos de Carácter Personal, la cual, por su propia naturaleza, resulta de aplicación directa, siendo los preceptos de esta Ley especificidades habilitadas por la citada Ley en función de la naturaleza de la base de datos que se regula.

CAPITULO III

DE LA TOMA DE MUESTRAS, OBTENCIÓN DE EVIDENCIAS,

DETERMINACIÓN DE HUELLAS GENÉTICAS Y COTEJO DE LAS MISMAS

ARTÍCULO 13.- Obtención de muestras biológicas. 

Peritos de la Dirección de Servicios Periciales y Ciencias Forenses y personal capacitado procederán a la toma de muestras y fluidos del sospechoso, muestras de referencia de víctima, detenido o imputado, así como del lugar del delito. La toma de muestras que requieran inspecciones, reconocimientos o intervenciones corporales, sin consentimiento del afectado, requerirá en todo caso autorización judicial mediante auto motivado, de acuerdo con lo establecido en el Código de Procedimientos Penales. 

ARTÍCULO 14.- Reserva y custodia. 

Toda persona que intervenga en la toma de muestras, obtención de evidencias y determinación de huellas genéticas, deberá mantener la reserva de los antecedentes y la integridad de la cadena de custodia, de acuerdo con los lineamientos institucionales.

ARTÍCULO 15.- Remisión de informe y material biológico. 

Al determinarse por parte de la Dirección General de Servicios Periciales y Ciencias Forenses la huella genética rendirá el informe que dé cuenta de la pericia y metodología y lo remitirá a la autoridad según correspondiere. 

Cuando un peritaje recaiga sobre objetos que se consuman al ser analizados para obtención de huella genética, el Ministerio Público hará constar la circunstancia. 
ARTÍCULO 16.- Pericia de cotejo y remisión de informe. 
La Dirección General de Servicios Periciales y Ciencias Forenses  procederá a practicar el peritaje de cotejo de la huella genética en cuestión, contrastándola con las demás huellas contenidas en uno o más Registros del Sistema de la Base de Datos, según le hubiere sido específicamente requerido en una investigación o dentro de un procedimiento Penal o de lo Familiar. 

Practicado el cotejo, el perito asignado del Área de Genética Forense adscrito a Servicios Periciales y Ciencias Forenses, enviará el informe que dé cuenta de la pericia y de sus resultados a la autoridad que lo solicitare. 

ARTÍCULO 17.- Conservación y destrucción del material biológico. 

Inmediatamente después de emitido el informe de que trata el artículo precedente o de recibidos los antecedentes a que se refiere el artículo 13, la Dirección de Servicios Periciales y Ciencias Forenses deberá proceder a la conservación del material biológico que hubiere sido objeto de un examen de ADN.

Cuando la obtención del material biológico fuere calificada por el Área de Genética Forense como técnicamente irrepetible, el Ministerio Público deberá ordenar la conservación de una parte de aquél, hasta por un año. De la destrucción autorizada por el Ministerio Público o conservación de las muestras biológicas,  se dejará constancia escrita por el perito encargado. Dicha constancia deberá contener los datos que permitan identificar las muestras de que se trate, así como las razones que, en el caso concreto, hubieren justificado la medida de conservación o destrucción.

Los peritos a cargo de la destrucción de las muestras biológicas deberán llevar un registro de las muestras destruidas.

Los funcionarios que, debiendo proceder a la conservación y a su posterior destrucción del material biológico, no lo hicieren, incurrirán en responsabilidad administrativa.

CAPITULO IV
DE LA ADMINISTRACIÓN DEL SISTEMA ESTATAL DE REGISTROS DE ADN

ARTÍCULO 18.- Incorporación de las huellas genéticas en los registros del sistema. 
Tratándose de huellas genéticas correspondientes a sentenciados, su incorporación en los respectivos Registros del Sistema se ejecutará por orden del tribunal.

Tratándose de huellas genéticas correspondientes a víctimas, imputados, evidencias levantadas en procesamiento del lugar del hecho delictivo o hallazgo o referencias de desaparecidos o sus familiares, así como las correspondientes para determinar parentesco biológico, se incorporarán en los respectivos Registros del Sistema, por orden del Ministerio Público.

ARTÍCULO 19.- Incorporación de huellas genéticas de imputados al registro de sentenciados. 

Cuando, por sentencia ejecutoriada, se condene a un imputado cuya huella genética hubiere sido determinada durante el procedimiento penal, se procederá a incluir ésta en el Registro de Sentenciados, eliminándola del Registro de Imputados.

Si no se hubiere determinado la huella genética del imputado durante el procedimiento penal, en la sentencia condenatoria el tribunal ordenará que se determine, previa toma de muestras biológicas si fuere necesario, y se incluya en el Registro de Sentenciados. 

En todo caso, el Tribunal de Juicio Oral competente, de oficio o a petición del fiscal, y en consideración a los antecedentes personales del sentenciado, así como a la naturaleza, modalidades y móviles determinantes del delito, podrá ordenar en la sentencia la práctica de las mismas diligencias de toma de muestras biológicas y determinación y registro de huellas genéticas respecto de un sentenciado a pena de prisión.

ARTÍCULO 20.- Eliminación de huellas genéticas contenidas en la base de datos. 

Las huellas genéticas contenidas en los Registros de Imputados y de Víctimas, serán eliminadas por la Dirección de Servicios Periciales y Ciencias Forenses previa notificación al Ministerio Público, Juez de Garantías o Tribunal de Juicio Oral:

A).- Una vez que se hubiere puesto término al procedimiento penal respectivo, ya sea por sentencia condenatoria, absolutoria o por la concurrencia de causas eximentes por falta de imputabilidad o culpabilidad, salvo resolución judicial en contrario. Si hubo juicio, procederá la eliminación desde que se falló por resolución ejecutoriada, sin perjuicio de lo previsto en el inciso primero del artículo precedente en un plazo no superior a tres días, contado desde que le fuere comunicado el término del procedimiento por el Ministerio Público. Dicha comunicación se efectuará por cualquier medio idóneo que permita dejar constancia fehaciente de su despacho y recepción. 

B).- Igualmente procederá a solicitud de la víctima o del imputado, cuando éstos acreditaren el término del procedimiento, mediante certificación expedida por el Ministerio Público o el tribunal respectivo. 

C).- Cuando se hubiese dictado un sobreseimiento o sentencia absolutoria por causas distintas de las mencionadas en el párrafo primero, una vez que sean firmes dichas resoluciones. En el caso de sospechosos no imputados, la cancelación de los identificadores inscritos se producirá transcurrido el tiempo señalado en la Ley para la prescripción del delito.

D).- Las personas con investigación por reporte de desaparición una vez que se notifique que estas han fallecido se procederá a la cancelación de las muestras indubitadas.
En cualquier caso, las huellas genéticas contenidas en los Registros de personas muertas con el carácter de desconocidos o reconocidos pero no reclamados, o de referencias para determinar parentesco biológico, serán eliminadas una vez transcurridos treinta años desde la fecha de su incorporación a éstos.

De la eliminación y reingreso de los antecedentes de que trata este artículo se dejará constancia escrita y electrónica por el funcionario encargado. Dicha constancia deberá contener los datos que permitan identificar las huellas genéticas de que se trate, así como la comunicación de término del procedimiento, si fuere el caso.

Los funcionarios que, debiendo proceder a la eliminación o reingreso de los antecedentes de los registros, no lo hicieren o lo hicieren extemporáneamente, incurrirán en responsabilidad administrativa.

CAPITULO V

DE LAS RESPONSABILIDADES Y SANCIONES

ARTÍCULO 21.- Acceso, divulgación y uso indebido de la información genética. 
Quienes, interviniendo en alguno de los procedimientos regulados en la presente ley en razón de su cargo o profesión, permitieren el acceso a los registros o exámenes a personas no autorizadas, o los divulgaren o usaren indebidamente, serán sancionados con de dos a seis años de prisión. 

En caso de que el acceso, la divulgación o el uso se efectuaren respecto de las muestras biológicas o evidencias, se impondrá la pena de dos a seis años de prisión  
Quienes, sin tener las calidades referidas en el párrafo primero, accedieren a los registros, exámenes o muestras, los divulgaren o los usaren indebidamente, serán sancionados con la pena de dos a cuatro años de prisión.
ARTÍCULO 22.- Obstrucción a la procuración y administración de justicia.

Quienes, en razón de su cargo o profesión, omitan la practica del peritaje de muestras biológicas sometidas a su consideración para la obtención de huella genética, serán sancionados con de seis meses a tres años de prisión. 

El que alterare las muestras biológicas que debieren ser objeto del examen de ADN; falseare el resultado de dichos exámenes o la determinación de la huella genética; faltare a la verdad en el informe pericial de examen o cotejo, o adulterare su contenido, será sancionado con la pena de cuatro a diez años de prisión.
Con igual pena será sancionado el que indebidamente eliminare o alterare huellas genéticas o sus datos asociados, contenidos en la Base de Datos Genéticos  para el Estado de Chihuahua.

El que, teniendo el deber de intervenir en alguno de los procedimientos regulados en la presente ley en razón de su cargo o profesión, incurriere en cualquiera de las conductas previstas en los incisos precedentes, será sancionado con la pena de tres a seis años de prisión.
Con la misma pena será sancionado el que, teniendo el deber de incorporar una huella genética en la Base de Datos Genéticos  para el Estado de Chihuahua, omita hacerlo.

ARTÍCULO 23.- Habilitación normativa

I.- Se autoriza al Gobierno del Estado de Chihuahua a dictar las normas que procedan para el desarrollo de lo dispuesto en la presente Ley.

II.- Específicamente, se habilita a la Procuraduría General de Justicia del Estado para determinar el responsable de la Base de Datos Genéticos para el Estado de Chihuahua y de su gestión, a los efectos previstos en la Ley.

TRANSITORIOS 
PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Estado.

SEGUNDO.- Para el cumplimiento del presente Decreto, se faculta al Ejecutivo para afectar los recursos financieros y presupuestales necesarios para la implementación y desarrollo del sistema.

TERCERO.- La Procuraduría General de Justicia en el ámbito de sus atribuciones, designara al servidor público responsable del sistema y de la base de datos genéticos.

Reitero a ese Honorable Congreso la seguridad de mi más atenta y distinguida consideración.

SUFRAGIO EFECTIVO NO REELECCIÓN

EL GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO

LIC. JOSÉ REYES BAEZA TERRAZAS

EL SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO

LIC. SERGIO GRANADOS PINEDA

LA PROCURADORA GENERAL DE JUSTICIA EN EL ESTADO

MDP. PATRICIA L. GONZÁLEZ RODRÍGUEZ
PAGE  
1

